

# EL SEMANARIO CATÓLICO.

REVISTA RELIGIOSA, CIENTÍFICA Y LITERARIA.

consagrado à la

VIRGEN MARÍA, MADRE DE DIOS Y MADRE DE LOS HOMBRES.

Núm. 495

Alicante 29 de Mayo de 1880

Año XI.

## LAS SAINT-BARTHELEMY.

Entre los *lugares comunes*, de donde toman argumentos continuamente los partidarios del *liberalismo* para zaherir á los *católicos* y declamar contra ellos, acusándoles de *absolutistas, intolerantes, bárbaros, crueles, feroces*, etc. etc., hay uno, conocido vulgarmente con el nombre de *Saint-Barthélemy* (no *San Barthelemy*, como escribe un diario alicantino: ó hablese en español, ó ya que se hable en francés, hablese bien), del cual hacen uso á todas horas, habiéndolo ya en esta semana citado tres diarios de esta capital, cuyo nombre no hace al caso. Y decimos esto, porque nosotros combatimos errores, de ningun modo personalidades; por lo cual no queremos ni nombrar siquiera los periódicos en que aquellos aparecen, para que así nadie pueda sospechar de la lealtad

de nuestro proceder. ¡Ojalá obraran con nosotros de la misma manera nuestros adversarios! Entónces podríamos discutir con templanza, cual cumple entre personas de buena educacion, y cual lo exigen la dignidad personal, el decoro de la prensa y el respeto debido al público. Nosotros seguiremos siempre esta conducta, sea cualquiera la que sigan nuestros contrarios.

Pues bien, los que citan contra los católicos el hecho de la noche del 24 de Agosto de 1572 en Paris, ó llevan en ello mala fé, ó hay que atribuirles supina ignorancia.

¿Ignoran esos señores que son dos las jornadas llamadas de *Saint-Barthélemy*, y que la segunda fué una expiacion de la primera? Si no lo ignoran, obran de mala fé al citar sólo una, la de Paris, callándose la otra; y si lo ignoran, su ignorancia no tiene excusa, toda vez que ambos hechos están íntimamente relacio-

nados, y no son sino como dos actos de una misma tragedia. ¿Por qué al citar los tales periódicos la *Saint-Barthélemy* de Paris, no citan también la *Saint-Barthélemy* bearnesa, en que el protestante Montgomery, anente Juana Labrit (d'Albret), madre de Enrique de Bearne llamado despues Enrique IV de Francia, mujer taimada y fanáticamente calvinista, pasó á degüello, con gran perfidia, un gran número de caballeros católicos bearneses?

No fué esto solo, en Orthez los protestantes hicieron una horrible carniceria (autorizada por la misma Juana Labrit) (1) de sacerdotes y de religiosos, en tal número, que corriendo la sangre hasta el Gave, parecía éste un rio de sangre. Segun el autor citado, una historia antigua de Navarra dice, hablando de la matanza de católicos en Pau el dia de San Bartolomé: «Estas noticias exasperaron en extremo al rey Carlos de Francia que desde entonces concibió el proyecto de hacer *un segundo Saint-Barthélemy*, en expiacion del primero.»

Continúa el Sr. Lafuente: «Al hablar el mismo autor de esta segunda noche, añade: «Acordábase aún de los caballeros asesinados en Bearne á sangre fria por Montgomery, el

cual se paseaba jactanciosamente por Paris. Todas estas cosas hicieron al rey resolverse á ejecutar un castigo sangriento...» (*Historia de Navarra*, libro iv.)»

Postel, en su *Historia de la Iglesia*, pág. 462, edicion de Barcelona, refiere así el hecho que nos ocupa: «Los protestantes continuaban haciendo á los católicos, en todos los paises donde podían penetrar, una guerra encarnizada. Estos turbulentos sectarios, siempre con las armas en la mano, se entregaban á todos los excesos del fanatismo. En Francia los discípulos de Calvino aspiraban nada ménos que á derribar la autoridad del rey, para sustituirle uno de sus partidarios, ó más bien para constituir el reino en república, y dividirlo en cantones cuyo gobierno debían repartirse. Hicieron con este intento una tentativa contra el jóven rey Carlos IX, que entónces se hallaba en Meaux, y que por su valor y sangre fria pudo escapar de sus emboscadas. Nada le irritó tanto contra el partido calvinista como este odioso complot, y desde entonces juró vengarse. La Francia se habia convertido en un inmenso campo de batalla, en el que las tropas enemigas se degollaban todos los dias sin que pudiese esperarse una paz cercana, á causa de las exigencias de los herejes y del encarnizamiento de los dos campos. En Orthez los protestantes hicieron una horrible ma-

(1) Lafuente. La pluralidad de cultos, página 423.

tanza, sobre todo en los religiosos y sacerdotes: veíanse correr arroyos de sangre dentro las casas, en las plazas y en las calles. El río Gave apareció todo ensangrentado. Este degüello fué seguido del de la misma nobleza, *verificado el 24 de Agosto, día de San Bartolomé*. Un gran número de nobles católicos fueron muertos á puñaladas en Pau por la más negra perfidia. Estas noticias llenaron de tan extraordinario encono al rey Carlos, que desde entonces juró y resolvió hacer una *segunda jornada de San Bartolomé*, en expiación de la primera...»

¿Qué dicen á esto los periódicos aludidos? ¿Se atreverán en adelante á volver á citar *la noche de San Bartolomé* en Paris? ¿Por qué, dando una prueba de imparcialidad y buena fé, no ponen estos hechos en conocimiento de sus lectores? No lo harán, no; pero en cambio volverán á citar á la primera ocasion «la horrible *San Bartheleni* que estremeció la tierra» como un baldon contra los católicos. No en valde se ha dicho, que de algun tiempo á esta parte *la historia se ha convertido en una conjuración contra la verdad*. Pero veamos nuevos testimonios, porque deseamos dejar bien sentado este hecho, para que á los aludidos periódicos no queden ganas de volver á citarlo contra los católicos.

Alzog, historiador que goza de grande autoridad, dice en su Histo-

ria universal de la Iglesia, t. iv, página 65: «Con el deseo de echar sobre los católicos la infamia de un suceso *muy censurable en sí mismo*, se olvida que los protestantes habian degollado anteriormente un número *mucho mayor* de católicos. El mariscal Montgomery habia hecho asesinar en Orthez á *tres mil* católicos, y además se sabe que de doscientos á trescientos religiosos habian sido muertos ó arrojados á un pozo, y otros *enterrados vivos*, y en fin, que habian sido destruidas muchas catedrales.»

Lo dicho basta, no para justificar, pero sí para apreciar debidamente el hecho de la noche de San Bartolomé en Paris. Pero aún debemos decir algo en defensa de los católicos, y es: que mientras las matanzas llevadas á cabo por los protestantes ó hugonotes, eran inspiradas únicamente por su fanatismo y ódio religiosos, la matanza de la noche de San Bartolomé ejecutada por los católicos, no tuvo por móviles inmediatos la idea religiosa, sino que obedeció primera y esencialmente á miras políticas y á deseos de venganzas personales, siendo extraña á ello la religion católica que ha condenado siempre aquellos hechos.

El Almirante Coligny, jefe del partido calvinista, tres veces traidor á Dios, á su patria y á su rey, habia hecho asesinar alevosamente en el sitio de Orleans al duque de Guisa,

jefe del partido católico. Coligny pagó con dinero de la reina Isabel de Inglaterra, á un camarada suyo, Pultrot, el cual pasó del campo de Coligny al servicio del duque de Guiso con encargo de asesinarle, como lo hizo. Un asesinato tan vil llevado á cabo en la persona del que precisamente acababa de arrancar del poder de los ingleses la plaza de Calais, no pudo menos de producir una indignacion general contra Coligny y su cuadrilla. El hijo del duque de Guisa juró desde entonces vengar á su padre y buscaba ocasion de hacerlo.

Las atrocidades cometidas por los hugonotes en la tercera guerra civil no eran para olvidadas. Baste decir que Briquemaut, uno de los principales jefes de los hugonotes, llevaba por adorno un collar de orejas de sacerdotes asesinados (1). Así es, que aun hecha la paz de Saint-Germain, el recuerdo de aquellas crueldades, mantenía una sorda escitacion entre los católicos.

Entretanto Coligny procuró atraerse el favor del jóven monarca, quien en efecto, olvidando lo pasado y con la esperanza de conservar la paz, invitó á Coligny á que pasara á la córte con motivo de la celebracion del matrimonio de Margarita, hermana del rey, con Enrique de Navarra. A

(1) Alzog, Hist. t. iv, pág. 46, y Cantú, t. V, pág. 284, edic. de Gaspar y Roig. 1866.

los dos ó tres dias de la llegada de Coligny á Paris, disparáronle un mosquetazo en una calle, hiriéndole, si bien levemente. Sus partidarios atribuyeron esta accion al jóven duque de Guisa (aunque no ha podido probarse), y reuniéndose al rededor de su jefe, juraron vengarse. «Apoyada entonces la córte, dice Cobbet, (1) en estas amenazas, resolvió anticiparse á los proyectos de los hugonotes.» El rey se negaba á consentir en aquella medida, pero los consejos de su madre, Catalina de Médicis, contra la cual tambien se habia atentado, del duque de Anjou y del de Guisa prevalecieron en el ánimo por mucho tiempo indeciso y agitado del rey. Se eligió para la venganza la noche de San Bartolomé en conmemoracion de la *Saint-Barthélemy* bearnesa. A la hora y señal convenidas el duque de Guisa, ansioso de vengar la muerte de su padre, se precipitó el primero en casa del almirante Coligny y lo mató, á cuya muerte siguieron las horribles escenas que tuvieron lugar aquella noche.

Es de advertir que muchos hugonotes escaparon de la matanza, refugiados en los palacios de los Obispos católicos, lo cual prueba cuán léjos estuvieron estos de aprobar aquellas bárbaras venganzas.

(1) Hist. de la Reforma, carta 10.

¡Qué! ¿no sabían nada de esto los tales periódicos? No nos extraña, pues de alguno de ellos sabemos que bebe la historia en fuentes tan puras como *Laurent*, y en algunas novelas de á cuartillo de real la entrega.

Pero si sabían ó no estos hechos ¿tendrán ahora un grito de protesta contra ellos? No nos atreveremos á afirmarlo; y aquí creemos oportuna, para concluir, una observacion del autor del libro recientemente publicado, que se titula *Felipe II*. Copiaremos sus palabras: «Sucede siempre lo mismo. Una gota de sangre derramada por un rey católico, una hoguera encendida por la Inquisicion, una industria diplomática empleada contra un adversario sagaz, son cosas que exaltan el ánimo generoso y delicado de los hijos de la libertad moderna, que apuran los colores de su paleta para pintar cuadros tenebrosos y desgarradores. ... Pero trátase de Enrique VIII, Isabel de Inglaterra ó Calvino, de los anabaptistas de Alemania ó de los hugonotes de Francia; de Cromwell, Danton, Robespierre, Marat .. ¡Oh! Entonces, aún cuando por cada gota de sangre herética hayan ellos derramado torrentes de sangre católica; aún cuando por cada hoguera inquisitorial hayan ellos encendido más de mil; aún cuando por cada sagacidad diplomática de un rey amigo de la Iglesia hayan ellos em-

pleado cien falsedades, perjurios y traiciones, el ánimo generoso y sensible de los hijos de la libertad solo tiene disculpas ó alabanzas en favor de aquellos génios que se adelantaron á su siglo y hubieron de poner en práctica ciertos medios violentos para abrir ancho camino al progreso de las ideas, que tropezaba con los obstáculos brutales de una edad de tinieblas y de barbarie.

Los doscientos y tantos conspiradores y criminales que María Tudor llevó al Cadalso, excitada quizá en demasía por su celo religioso, que el venerable cardenal Polo trataba de moderar en interés mismo de la Iglesia valieron á aquella reina el dictado de *María la sagrienta*; y uno de los maestros cómplice y defensor de los incendiarios y asesinos que formaron la *Commune* de París, ha pintado en un drama á aquella piadosa reina como una Mesalina sedienta de sangre (1). Mas esos severos, imparciales é incorruptiles jueces de María Tudor, de la nieta de Fernando V é Isabel de Castilla, ¿han tenido alguna palabra de censura contra Enrique VIII, el asesino de dos reinas, de dos cardenales, de dos arzobispos, de diez y ocho obispos, de trece abades, de quinientos priores y monjes, de treinta y ocho doc-

---

(1) *Maria Tudor*, drama en tres jornadas por M. Victor Hugo.

tores, de doce duques y condes, de ciento sesenta y cuatro caballeros, de ciento veinticuatro ciudadanos y de ciento diez mujeres (1)? Los que consideran como la afrenta mayor del género humano la noche verdaderamente horrible de San Bartolomé contra los hugonotes, ¿han dicho alguna vez que esos hugonotes habían degollado en el Mediodía de Francia á tres mil católicos? Los que ponen el grito en el cielo por las persecuciones religiosas de los reyes españoles ó de nuestra Santa Inquisición, ¿se acuerdan, por ventura, de las numerosas ejecuciones mandadas por Calvino contra los que rechazaban su doctrina, y entre otros del sábio valenciano Miguel Servet, quemado vivo en Ginebra por anti-trinitario, del osiandrista Franch, del canciller Krell, decapitado en Dresde por pseudo-calvinista, y de otros muchos que perecieron en el cadalso en virtud de las teorías de Melancton y Teodoro Beza, que, á pesar de su amor á la libertad de conciencia, justifican la pena de muerte impuesta y los herejes?.....» (1)

¿Qué les parece de este cuadro á nuestros lectores? Pues sepan que hay tela de donde cortar, y que como se nos dé ocasion, no hemos

de escasearles *antiguallas* de estas, que prueban evidentemente la *tolerancia* y buena fé de los hijos de la *civilizacion moderna*.

V. C. B.

---

## LA PRENSA POLÍTICA DE ALICANTE.

---

### I.

Recordamos haber leído en Balmes el siguiente pensamiento: «Siempre el que mayor alarde hace de una cosa, es precisamente el que ménos la posee.» La experiencia confirma á cada paso la verdad que encierra el dicho de nuestro sábio compatriota.

Nuestros lectores ya tienen noticia del descomunal clamoreo levantado por los diarios políticos que se publican en esta ciudad, con ocasion de nuestro artículo *La prensa*. Pero no crean que paró todo aquí: el haber copiado *El Eco de la Provincia* nuestro artículo *El siglo XIX y la civilizacion moderna*, inserto en el número 479 de EL SEMANARIO, y el haber dado á luz el mismo periódico otro artículo, primero de una série que con el título *El ideal del siglo XIX* se proponía publicar nuestro Director en las columnas de aquel periódico, POR HABER SIDO MAS DE UNA VEZ INVITADO A HACERLO, el ha-

---

(1) Alzog: *Historia de la Iglesia*, t. iv, pág. 40, edicion de Barcelona.

(2) *Felipe II*, págs. 9 á 11, por D. Valentin Gomez.

ber publicado *El Eco*, repetimos, dichos dos artículos, le ha merecido de parte de los otros periódicos liberales, sus cofrades, las más severas censuras y los más duros reproches. Cuando no hace aún muchos años, cierto gobierno suprimió un día los periódicos de determinada comunión política, todos los demás, aún los de ideas más antitéticas á las sustentadas por los periódicos suprimidos, se apresuraron á ofrecer á éstos sus columnas. Traemos este recuerdo para que nuestros lectores comparen. No hay duda que el proceder de la prensa política de Alicante *en este caso concreto*, es en extremo levantado y galante, y sobre todo revela sentimientos de compañerismo y de *tolerancia*. Damos las gracias más expresivas á los aludidos periódicos!

A *El Eco*, que ha tenido la *debilidad* y ha cometido la *torpeza* de escribir el fondo titulado *A El Constitucional* en el número del domingo próximo pasado, nada tenemos que decirle; nos limitamos á compadecerle. No hemos leído jamás cosa más desdichada, lo mismo por su forma que por su fondo. Sin valor para arrostrar de frente las censuras de sus colegas, ha querido tener con ellos complacencias, y no ha conseguido sino ponerse en evidencia y escitar la hilaridad de sus enemigos. ¡Pobre *Eco*! ¡Ya verá que cara le ha de costar su indiscreción!

Pero dejando esto á un lado, vamos á hacernos cargo, siquiera sea sumariamente (pues otra cosa no permiten las reducidas columnas del SEMANARIO) de lo mucho que han escrito los aludidos periódicos á propósito y para rebatir nuestro artículo *El siglo XIX y la civilización moderna* y el que apareció en *El Eco*, titulado *El Ideal del siglo XIX* que también llevaba la firma de nuestro Director.

Si suprimimos las declamaciones de reglamento, á saber: los obligados ditirambos á la libertad, al progreso, á la civilización moderna etc. y los consiguientes anatemas contra los *neos*, la inquisición, el fanatismo ultramontano, la ignorancia de la edad media..... amenizado todo con algunos toques de erudición, á *grandes rasgos*, en que aparecen los nombres de Savonarola y de Galileo, y la jornada de la noche de *San Bartolomé EN PARÍS*... aparte, repetimos, todo este capítulo de..... música celestial, lo demás puede darse á cambio (sin exigir vueltas) de las *trenzas incombustibles* del consabido exministro del *quemadero de la cruz*, hoy dramaturgo celebrado por los literatos á lo Revilla. Supongan nuestros lectores que el más formal al parecer (al menos tiene esas pretensiones) de entre los aludidos periódicos, no tiene nada que repro-

extranjeros, rogándoles que, cada uno por su parte, acudieran con cuantos mas eclesiásticos fuera posible, para contribuir al esplendor de tan fausto acontecimiento.

»Muchos respetabilísimos rectores de diócesis y sacerdotes se han adherido ya, y vivamente deseamos que respondan todos á la invitacion piadosa lo más pronto posible, para que se publiquen los nombres.

»Este será el más hermoso triunfo de la Unidad Católica y la más refulgente demostracion del afecto filial de todo el Clero al sucesor de Pedro y á la Sede Apostólica.

»PATRONOS.

»Eminentísimo Cardenal Mónaco La Valleta, Vicario general de Su Santidad.—Eminentísimo Cardenal Gaetano Alimonda.—Monseñor Giulio Lenti, Arzobispo de Lida y vicergerente de Roma.—Monseñor Plácido Maria Schiaffino, Obispo de Niza y presidente de la Academia eclesiástica.—Monseñor Domingo Jacobini, sustituto de negocios extranjeros en la secretaria de Estado.—Monseñor Vicente Prof. Anivitti, Camarero Secreto Participante de Su Santidad.

P. S.

«Las adhesiones de los que quieran tomar parte en esta romería han de enviarse lo mas pronto posible á Roma, con este sobre:

«Italia.—Rmo. Mgr. Rinaldo De

Giovanni,—via della Corda, número 2.»

Ha quedado ya establecida en Roma la Academia de Sto Tomás de Aquino:

El nombre de la Academia es: *Academia romana de Santo Tomás de Aquino*, la cual se propone explicar, defender y propagar las doctrinas del Doctor Angélico, sobre todo, las filosóficas, y cumplir cuidadosamente todo lo que ha sido dispuesto por la Encíclica *Aeterni Patris*.

Los principales officios de la Academia son:

Unir sus estudios y sus fuerzas á los de otras Academias análogas, para restaurar en todas partes la filosofía cristiana, segun la mente de Santo Tomás.

Tenerá su disposicion las obras y revistas ilustres, principalmente las que se ocupen en cuestiones filosóficas, para conocer en todas partes el estado de las ciencias.

Publicar, cuando sea necesario, lucubraciones y libros en que, ora sean refutados los errores dominantes, ora sea amplificada é ilustrada la ciencia filosófica.

Procurar formar doctores idóneos para enseñar la filosofía escolástica.

La Academia consta de un Consejo directivo de académicos y alumnos.

El Consejo se compone de cinco

personas que para tratar de las cosas de la Academia se reunirán cuando les parezca oportuno.

Los académicos son elegidos por estas cinco personas, y no pueden pasar de treinta. Diez de éstos viven en Roma, otros diez son italianos y otros diez extranjeros. Todos obedecerán al Consejo moderador de la Academia.

Las reuniones de la Academia se verificarán cada quince días, asistiendo al menos dos de los miembros del Consejo directivo. A ninguno de los académicos que habitan en Roma le será permitido ausentarse sin permiso del Consejo directivo pedido por justa causa.

Solamente á los alumnos les será permitido asistir á las reuniones de la Academia.

También en Barcelona ha sido inaugurada la *Academia de Sto. Tomás de Aquino y San Juan Crisóstomo*.

El solemne acto de inauguración se efectuó en la capilla del edificio que actualmente ocupa el Seminario Conciliar en la calle de Tallers. Componen dicha Academia los alumnos del expresado establecimiento científico que cursan la sagrada Teología.

Ocupó la presidencia, por delegación del excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo de la diócesis, el muy ilustre señor doctor don José Morgades y Gili, canónigo penitenciario de

la Santa Iglesia Catedral Basílica, Rector del Seminario Conciliar y Presidente honorario de la citada Academia, cuyo principal objeto es combatir los errores del racionalismo oponiendo á los sofismas del mismo las verdades de la sana filosofía escolástica, según los deseos de nuestro Santísimo Padre Leon XIII. Ocuparon sitios de distinción en la citada capilla varios señores catedráticos del Seminario y comisionados de la «Juventud Católica» y «Asociación de Católicos» de esta ciudad. Gran número de escolares del Seminario concurrió al acto.

---

### MOSAÍCO.

---

La serie de artículos sobre el *progreso humano*, que con el título *El Ideal del siglo XIX* habían empezado á publicarse en las columnas del *Eco de la Provincia*, seguirán publicándose en EL SEMANARIO CATÓLICO. Razones de delicadeza y conveniencia lo aconsejan así.

Habiendo publicado ya otro periódico de esta capital, la protesta del Sr. Cura párroco de Villajoyosa, contra las calumniosas afirmaciones del *Graduador*, nos creemos dispensados de hacerlo nosotros.

En cambio diremos, que según informes de persona que nos merece entero crédito, el Sr. Cura de Villa-

joyosa es un modelo de Párrocos, celoso en el cumplimiento de los deberes de su cargo, prudente é ilustrado. Casi diariamente recoge á los niños en la Iglesia y les enseña por sí mismo la doctrina cristiana. Durante la cuaresma pasada ha predicado con gran fruto, en union con otro ilustrado sacerdote de aquella villa, amigo nuestro.

En cuanto á lo que ha motivado el suelto del *Graduador*, está reducido á lo siguiente: Todo el que no sea agéno á ciertas prácticas piadosas, sabe en qué consiste el llamado *Tesoro del Sagrado Corazon de Jesús*. Los asociados practican tales ó cuales obras buenas, como visitas á enfermos, comuniones, etc., las cuales van anotando en su registro particular. Al fin de mes cada cual deposita en un cepillo, sin firma alguna, las obras piadosas practicadas durante el mes, y toda aquella suma de obras buenas es el *Tesoro del corazon de Jesús*. Esto es lo que se practica en Villajoyosa como en otras muchas parroquias, y esto es lo que ha dado lugar á las ridículas suposiciones del *Graduador*.

La mayor parte de los propietarios de hornos de esta ciudad, han determinado tenerlos cerrados en los dias festivos.

Elogiamos de todas veras este acuerdo, y deseamos que tenga imi-

tadores en los propietarios de otros establecimientos.

En Francia ha sido disuelta la Congregacion de los hermanos de la Oracion de Orleans, Esta sociedad, fundada en 1816, constaba de veinticuatro miembros, de los cuales 8 tenian por mision especial las prisiones, y se ocupaban: primero, de rezar todos los dias con los presos; segundo, de procurar á los que obtenian libertad ropa calzado; tercero, de distribuir á los detenidos raciones suplementarias en las fiestas mayores del año; cuarto, de regularizar las uniones ilegítimas.

El subsecretario Comtans, hablando en nombre del Sr. Lepere, ministro del Interior y de Cultos, ha disuelto esa piadosa fundacion porque, dice, «la libertad de conciencia de los presos no debe sufrir prision alguna.» Con este sofisma se ha privado á los presos de los caritativos socorros espirituales y temporales que les distribuía aquella bienhechora institucion.

Son elocuentes los siguientes datos y hechos que han publicado los periódicos franceses.

«La escuela dirigida en París, en la calle de San Benito, por los Hermanos de la Doctrina cristiana, ha sido secularizada en 1.º de Abril. La

escuela contiene 337 discípulos inscritos en el momento de la secularización. Así que se encargaron de ella los nuevos maestros desaparecieron los discípulos. El día de la apertura sólo había ocho por la mañana, y el número subió por la tarde á 16, de los cuales sólo 10 eran procedentes de la anterior escuela.

Entretanto, los hermanos de la Doctrina cristiana que habían abierto un nuevo establecimiento en la calle de la Abadía, se encontraron desde el primer momento con 327 alumnos.

El *Moniteur* califica, con razón, estos hechos de «protesta muda.»

Las antiguas escuelas municipales de las calles Legendre y Sale-neuve, en Batignolles, fueron también secularizadas el 1.º de Abril. Apenas hacia media hora que los nuevos maestros habían tomado posesión del local, cuando desapareció la cruz de madera que figuraba en la fachada del edificio. Los habitantes del barrio, dolorosamente afectados, dieron señaladas muestras de viva y profunda indignación. Todos los discípulos siguieron á sus maestros, se trasladaron al nuevo local donde éstos abrieron sus escuelas.

Tomamos del *Fénix*:

«La Liga de los jurisconsultos para la defensa del clero se halla en

camino de realizarse. En el interin, tenemos una singular satisfacción en dar publicidad á una carta que nos ha hecho el honor de dirigirnos el Sr. Cordon, procurador con ejercicio en los tribunales de Madrid, ofreciendo su concurso para esta obra, cada dia más necesaria. Hé aquí la carta tan discretamente escrita como noble y cristianamente pensada, y por la cual felicitamos sinceramente á su autor:

Sr. Director de *El Fénix*.

Muy señor mio: Motivos de delicadeza, que luego indicaré, me han detenido hasta hoy de dirigirme á V., adhiriendome incondicionalmente al pensamiento: repetidas veces iniciado en su ilustrado periódico, referente á la formación de un centro jurídico que se encargue de defender ante los tribunales de justicia al clero español, tantas veces deprimido y calumniado por ciertas publicaciones de esta corte. Soy uno de los procuradores con ejercicio en ella, y como tal, me ofrezco á representar gratuitamente ante estos tribunales de justicia á todos los señores sacerdotes que puedan hallarse en el triste, sí, pero ineludible deber de volver por su honor, escarnecido tan repetida é inconsideradamente.

A adoptar esta resolución no me mueve, señor Director, ningun interés de lucro ni de vanagloria, como quizá pudiera pensarse, siendo esta consideración la que me ha retraído

de secundar ántes sus nobles excitaciones. Únicamente deseo ser útil, aunque no sea más que en una pequeña parte, á mi Religion (católica, apostólica romana) y á mi pátria, ya que no me es dado hacer sacrificios mayores en obsequio á fines tan elevados.

Tengo el honor, Sr. Director, de ofrecirme de V. con la mayor consideracion su muy atento seguro servidor Q. B. S. M.,—*José María Cordon.*»

Bueno sería que los abogados imitarán en todas partes la conducta de sus colegas de Madrid.

Al *Diario de Avisos de Zaragoza*, escribe su corresponsal de Madrid:

«En centros oficiales se ha dicho que, en vista de la manera irrespetuosa con que en algunos puntos son tratadas las providencias que emanan de la autoridad eclesiástica, el gobierno se propone recordar á las autoridades civiles el cumplimiento exacto de los preceptos consignados en las leyes del Estado, acerca del respeto y consideracion que se debe guardar á la Iglesia y á sus ministros.»

*Roma.*—Cumpliendo los deseos de Su Santidad, todos los alumnos del Colegio de la Propaganda se reu-

nieron el 18 del pasado en el Vaticano, para celebrar una sesion solemne en que recitaron composiciones literarias en 49 lenguas. La sesion tuvo lugar en la sala del Consistorio, con asistencia de varios cardenales, prelados y personajes de la corte pontificia. Esta es una prueba de la ilustrada y eficaz proteccion que Leon XIII concede á los estudios, y á la vez un testimonio más del afecto que profesa á esos jóvenes destinados á llevar un dia á los países mas remotos la luz del Evangelio y la civilizacion cristiana.

Va á tener lugar una peregrinacion de Católicos franceses al sepulcro del Apostol Santiago.

#### *Rasgos de la civilizacion moderna.*

En el pueblo de Etoile, departamento del Drome (Francia), se distribuyó por el correo á cierto número de habitantes de los de mejor posicion social, la siguiente proclama:

«Ciudadanos de Etoile:

»¡Temblad! El hacha de la revolucion está próxima á caer sobre vosotros: ¡no escapareis!

»¡Desgraciados los que no voten por la lista de los republicanos! Es preciso que esa lista triunfe, ó pondremos fuego á los cuatro ángulos de Etoile.

El petróleo y el plomo os harán entrar en razón, vieja trunca de criminales.

»Vuestro reino ha pasado, mercederes de inquisicion; ladronazos, ya se os hará devolver los bienes mal adquiridos.

»Bajo pena de muerte, suscribi-  
reis nuestro programa; ¿lo entendéis bien? Todos los que lo combatan, tendrán por herencia el fusilamiento, el cadalso, el incendio, la prision por orden del *comité de salud pública*.

»Hé aquí nuestro programa:

»1.º Abolicion del Senado.

»2.º Abolicion de la gendarme-  
ría.

»3.º Destruccion de la Iglesia: iglesias quemadas, sacerdotes estrangulados.

»4.º Congregacionistas fusilados.

»5.º Ricos ahorcados, y sus bienes divididos entre los patriotas, etc.»

Y de esta manera continúa hasta poderse llenar una columna de un periódico.

### *El ateismo ante la cámara de los comunes.*

El Sr. Bradlangh, diputado electo, se preparaba á prestar juramento, cuando Sir H. D. Wolff intervino, manifestando que el Sr. Bradlangh se habia declarado ateo, y por consiguiente su juramento nada sig-

nificaria, y que en estas circunstancias el Sr. Bradlangh no podia ser admitido como miembro de la Cámara de los Comunes. Sir H. D. Wolff pidió, pues, que se declarase que el Sr. Bradlangh no podia prestar juramento.

El Sr. R. N. Forster apoyó la proposicion anterior, manifestando que sus electores en un mensaje cubierto de gran número de firmas le habian encargado de pedir que no se alterasen las leyes y costumbres inglesas, consintiendo que tomase asiento en el Parlamento una persona que negaba la existencia de Dios.

Gladstone pidió que se nombrase una comision para estudiar el caso y ver si el Parlamento tenia el derecho de excluir de su seno al Sr. Bradlangh.

El Sr. Gibron contestó al presidente del Consejo, y el fiscal del Tribunal Supremo dijo que la Cámara no está obligada á someterse á los acuerdos de ninguna comision, y despues de hablar varias personas el Parlamento acordó suspender la resolucion del caso hasta saber si el Sr. Bradlangh era realmente ateo, lo que constituia motivo fundado para desconfiar de su moralidad.

La severa leccion dada por el Parlamento inglés á un individuo que, despues de declararse ateo, se disponia á prestar un juramento que para él nada significaba, ha producido el fruto de que el señor Brad-

langh, entre ó no en el Parlamento, en vez de conseguir la popularidad que buscaba haya obtenido el desprecio que merece.

Ha sido nombrado Abad de esta Insigne Colegial, el Dr. D. José Pons, que lo era de la de Logroño.

### CULTOS RELIGIOSOS.

Domingo.—En la Colegial á las nueve menos cuarto, misa conventual. Por la tarde, despues de la reserva del Smo. Sacramento, ejercicio de las flores.

En Sta. María, á las nueve y media, funcion al Smo. Sacramento; predicará D. José Baeza, canónigo de la Colegial. Por la tarde, á las seis, saldrá de esta Iglesia la solemne procesion del Santísimo.

En las Agustinas, á las siete, comunion general que la asociacion sabatina consagra á la Virgen para obsequiarla en el mes de Mayo. Por la tarde, á las cinco, ejercicio de flores y felicitacion sabatina; predicará D. José Juliá.

Lunes.—En la Colegial á las siete comunion general de Mayo y por la tarde á las cinco ejercicio de flores, predicará D. José Baeza y se terminará con procesion claustral de la Virgen.

Viernes, Sábado y Domingo.—En las Capuchinas, Cuarenta horas del Sagrado Corazon de Jesus, con sermon los tres dias á las cinco de la tarde, y el viernes, dia propio del Corazon de Jesus, por la mañana á las nueve y media en las Capuchinas y Agustinas funcion con sermon y en esta iglesia predicará D. José Baeza.

### SUSCRICION CARITATIVA

para socorrer al Pbro. D. Vicente Galiana.

	<u>Reales.</u>
Suma anterior..	166
D. Antonio Garcia, Pbro. . . . .	20
D. Alejandro Harmsen. . . . .	20
Un sacerdote. . . . .	10
Un suscriptor al SEMANARIO. . . . .	4
D. Francisco Rodriguez, cura de Tabarca . . . . .	10
D. José Jorro, vicario de id. ; . . . . .	6
Total. . . . .	<u>236</u>

Se han remitido ya al Sr. Galiana 200 reales.

Queda abierta la suscripcion.

### ALICANTE:

Imprenta de Antonio Seva, plaza del Progreso, n.º 5.